

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜೀವನ, ಸಾಧನೆ ಮತ್ತು ಬೋಧನೆಗಳು

ಡಾ. ಎಂ. ಗೋವಿಂದರಾಜು

ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ತತ್ವಶಾಸ್ತ್ರ ವಿಭಾಗ, ಜ್ಞಾನಭಾರತಿ ಆವರಣ, ಬೆಂಗಳೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು.

Abstract:

ಭಾರತದ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ನಾಯಕರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು. ಅವರು ಕೇವಲ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮನಸ್ಸಿಗಿಂತ ಅವರು ಸಮೃದ್ಧ ಚಿಂತಕ, ಶ್ರೇಷ್ಠ ವಾಗ್ಮಿ ಮತ್ತು ಭಾವೋದ್ರಿಕ್ ದೇಶಭಕ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಗುರುಗಳಾದ ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸರ ಮುಕ್ತ ಚಿಂತನೆಯ ತತ್ವವನ್ನು ಹೊಸ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಮುನ್ನಡೆಸಿದರು. ಅವರು ಸಮಾಜದ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ಅವಿರತವಾಗಿ ಶ್ರಮಿಸಿದರು. ಬಡವರು ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ತಮ್ಮ ಸರ್ವಸ್ವವನ್ನು ಅರ್ಪಿಸಿದರು. ಪ್ರಸ್ತುತ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜೀವನ, ಸಾಧನೆ ಮತ್ತು ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ಕುರಿತು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಲಾಗಿದೆ.

Keywords: ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ, ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸ, ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಮಿಷನ್, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಯುವದಿನ.

ಪೀಠಿಕೆ

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು 19 ನೇ ಶತಮಾನದ ಭಾರತೀಯ ಅತೀಂದ್ರಿಯ ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸರ ಮುಖ್ಯ ಶಿಷ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಭಾರತವನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸಿ ಜಾಗತಿಕ ಪ್ರೇಕ್ಷಕರ ಹೃದಯವನ್ನು ಗೆದ್ದ ಮಹಾನ್ ನಾಯಕ ಮತ್ತು ತತ್ವಜ್ಞಾನಿ. ಅವರ ಬೋಧನೆಗಳು ಮತ್ತು ತತ್ವಶಾಸ್ತ್ರವು ಭಾರತೀಯ ಯುವಕರಿಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕ ಬೆಳಕು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜನ್ಮನಾಮ ನರೇಂದ್ರನಾಥ ದತ್ತ. ವಿವೇಕಾನಂದರು ವಿಶ್ವನಾಥ ದತ್ತ ಮತ್ತು ಭುವನೇಶ್ವರಿ ದೇವಿಯ ಎಂಟು ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು. 1863 ಜನವರಿ 12 ರಂದು ಭಾರತದ ಪಶ್ಚಿಮ ಬಂಗಾಳದ ಕಲ್ಕತ್ತಾದಲ್ಲಿ ಸೂರ್ಯೋದಯದ ಮೊದಲು ಮತ್ತು ಹಿಂದೂಗಳ ಅತ್ಯಂತ ಮಹತ್ವದ ಹಬ್ಬವಾದ 'ಮಕರ ಸಂಕ್ರಾಂತಿ'ಯಂದು ಜನಿಸಿದರು. ತಂದೆ ವಿಶ್ವನಾಥ

ಅವರು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿದ ಯಶಸ್ವಿ ವಕೀಲರಾಗಿದ್ದರು. ನರೇಂದ್ರನಾಥ ಅವರ ತಾಯಿ ಭುವನೇಶ್ವರಿ ಅವರು ದೃಢವಾದ ಮನಸ್ಸನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮಹಿಳೆಯಾಗಿದ್ದ ಅವರು ತಮ್ಮ ಮಗನ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿದರು.

ಬಾಲ್ಯ ಜೀವನ

ತಾಯಿ ಭುವನೇಶ್ವರಿ ದೇವಿ ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಗೃಹಿಣಿ. ಅವರ ತಾಯಿಗೆ ದೇವರಲ್ಲಿ ಆಳವಾದ ನಂಬಿಕೆ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ನರೇಂದ್ರ ಚಿಕ್ಕಂದಿನಿಂದಲೂ ತಾಯಿಗೆ ಆತ್ಮೀಯರಾಗಿದ್ದರು. ನರೇಂದ್ರ ಚಿಕ್ಕವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ತುಂಬಾ ಮುದ್ದು ಮತ್ತು ನಾಟಿ ಹುಡುಗ. ನರೇಂದ್ರ ತನ್ನ ತಾಯಿಗೆ ತುಂಬಾ ಆತ್ಮೀಯನಾಗಿದ್ದನು. ಅದು ಕುಟುಂಬದ ವಾತಾವರಣ ತುಂಬಾ ಧಾರ್ಮಿಕವಾಗಿತ್ತು.

Please cite this article as: ಗೋವಿಂದರಾಜು ಎಂ. (2023). ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜೀವನ, ಸಾಧನೆ ಮತ್ತು ಬೋಧನೆಗಳು. ಸೃಜನಿ: ಇಂಡಿಯನ್ ಜರ್ನಲ್ ಆಫ್ ಇನ್ನೋವೇಟಿವ್ ರಿಸರ್ಚ್ ಅಂಡ್ ಡೆವಲಪ್‌ಮೆಂಟ್. 2(2), 24-29.

ನರೇಂದ್ರನು ತುಂಬಾ ಚಿಕ್ಕವನಿದ್ದಾಗ ಅವನು ಅವಳ ತಾಯಿಯೊಂದಿಗೆ ಸೆಟ್ ಮತ್ತು ರಾಮಾಯಣ ಮತ್ತು ಮಹಾಭಾರತದ ಕಥೆಗಳನ್ನು ಕೇಳಿದನು. ತಾಯಿಯೊಂದಿಗೆ ಭಜನೆಯನ್ನೂ ಮಾಡಿ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಿಂದ ವೇದಗಳು ಮತ್ತು ದೇವರ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯಲ್ಲಿ ಅವರ ಕುತೂಹಲ ಪ್ರಾರಂಭವಾಯಿತು. ನಾನು ಭಗವಾನ್ ರಾಮ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಿದ್ಧಾಂತಗಳಿಂದ ಅಪಾರವಾಗಿ ಪ್ರಭಾವಿತನಾಗಿದ್ದನು.

ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆ

ಚಿಕ್ಕ ಹುಡುಗನಾಗಿದ್ದಾಗ ನರೇಂದ್ರನಾಥ ಶೀಕ್ಷಣ ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸಿದ. ನರೇಂದ್ರ ಅತ್ಯಂತ ಬುದ್ಧಿವಂತ, ಪ್ರಾಮಾಣಿಕ ಮತ್ತು ಕುತೂಹಲಕಾರಿ ಮಗು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಶಿಕ್ಷಕರ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರೀತಿಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಪ್ರಾಣಿಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಕೃತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರವಾದ ಗೌರವ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು.

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರನ್ನು 1870 ರಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ ಈಶ್ವರಚಂದ್ರ ವಿದ್ಯಾಸಾಗರ್ ಅವರು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ ಶಾಲೆಗೆ ಸೇರಿಸಲಾಯಿತು ಮೆಟ್ರೋಪಾಲಿಟನ್ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ನಂತರ ಕಲ್ಕತ್ತಾದ ಪ್ರೆಸಿಡೆನ್ಸಿ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಅವರು ಪದವಿ ಪಡೆಯುವ ಹೊತ್ತಿಗೆ, ಅವರು ವಿವಿಧ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರ ಜ್ಞಾನವನ್ನು ಪಡೆದರು. ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಅವರು ಅಧ್ಯಯನ ಮತ್ತು ದೇಹ ನಿರ್ಮಾಣ ಎರಡರಲ್ಲೂ ಗಮನ ಹರಿಸಿದರು. ಮಾತೃಭಾಷೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರ ಗೌರವ ಹೊಂದಿದ್ದರು.

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ತಮ್ಮ ಮೆಟ್ರಿಕ್ಯುಲೇಟ್ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಥಮ ಸ್ಥಾನ ಪಡೆದು ತಮ್ಮ ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ಶಾಲೆಯ ಕೀರ್ತಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದರು. ನಂತರ ಅವರು ಕೋಲ್ಕತ್ತಾದ ಪ್ರೆಸಿಡೆನ್ಸಿ ಕಾಲೇಜಿಗೆ ಸೇರಿಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಫಿಲಾಸಫಿಯಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಎಂ ಎ ಮುಗಿಸಿದರು. ಒಂದು ಕಡೆ ಭಗವದ್ಗೀತೆ ಮತ್ತು

ಉಪನಿಷತ್ತುಗಳಂತಹ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಿದರು. ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ ಅವರು ಡೇವಿಡ್ ಹ್ಯೂಮ್, ಹರ್ಬರ್ಟ್ ಸ್ಪೆನ್ಸರ್ ಅವರಿಂದ ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ತತ್ವಶಾಸ್ತ್ರ, ಇತಿಹಾಸ ಮತ್ತು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕತೆಯನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿದರು.

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಕೃತಿಗಳು

- ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಭಾಷಣಗಳು ಧರ್ಮಗಳ ಸಂಸತ್ತಿನಲ್ಲಿ, ಚಿಕಾಗೋ 1893
- ವಿವೇಕಾನಂದರ ಪತ್ರಗಳು
- ಜ್ಞಾನ ಯೋಗ: ಜ್ಞಾನದ ಯೋಗ
- ಯೋಗ: ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಭಕ್ತಿಯ ಯೋಗ
- ಯೋಗ: ಕ್ರಿಯೆಯ ಯೋಗ
- ರಾಜಯೋಗ: ಧ್ಯಾನದ ಯೋಗ

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಸಾಧನೆ ಶಾಲೆಗಳು, ಕಾಲೇಜುಗಳು ಮತ್ತು ಆಸ್ಪತ್ರೆಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸುವಂತಹ ಹಲವಾರು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಈ ಮಿಷನ್ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ವೇದಾಂತದ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ಸಮ್ಮೇಳನಗಳು, ವಿಚಾರಗೋಷ್ಠಿಗಳು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳು, ದೇಶದಾದ್ಯಂತ ಪುನರ್ವಸತಿ ಕಾರ್ಯಗಳ ಮೂಲಕ ಒದಗಿಸಲಾಯಿತು.

ಉದ್ದೇಶಗಳು

- ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜೀವನ ಮತ್ತು ಸಾಧನೆಯನ್ನು ತಿಳಿಯುವುದು.
- ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಬೋಧನೆಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡುವುದು.

ಮಾಹಿತಿ ವಿಧಾನ

ಪ್ರಸ್ತುತ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೆ ಮಾಧ್ಯಮಿಕ ಮೂಲದಿಂದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಕಲೆಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಮಾಧ್ಯಮಿಕ ಮೂಲಗಳಾದಂತಹ ಐತಿಹಾಸಿಕ ದಾಖಲೆಗಳು, ಬರೆಹಗಳು, ಸಾಕ್ಷ್ಯಾಧಾರಗಳು, ದಾಸ್ತಾವೇಜಿನ ಮೂಲ

ಗಳಾದ ದಿನಚರಿಗಳು, ಗ್ರಂಥಗಳು, ಕೈಪಿಡಿಗಳು, ಸಂಯೋಜಿತ ವರದಿಗಳು, ಸಂಶೋಧನಾ ಲೇಖನಗಳು, ದಿನಪತ್ರಿಕೆ ಲೇಖನಗಳು, ವಾರ್ತಾಪತ್ರಿಕೆಗಳು, ಹಸ್ತಪ್ರತಿಗಳು, ಪುಸ್ತಕಗಳು ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರಿ ಇಲಾಖೆಗಳು ಪ್ರಕಟಿಸುವ ಯೋಜನಾ ಪರಿಚಯ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಹಾಗೂ ಕಾರ್ಯ ಸೂಚಿಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಇಲಾಖೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಹಾಗೂ ಅಂತರ್ಜಾಲದಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುವ ವಿಷಯಗಳಿಂದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಲಾಗಿದೆ.

ನರೇಂದ್ರ ಮತ್ತು ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸರ ಸಮಾಗಮನ

ಸ್ಕಾಟಿಷ್ ಚರ್ಚ್ ಕಾಲೇಜಿನ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರಾದ ವಿಲಿಯಂ ಹ್ಯಾಪ್ಪಿ ಅವರನ್ನು ಶ್ರೀರಾಮಕೃಷ್ಣರಿಗೆ ಪರಿಚಯಿಸಿದ ಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿ. ನರೇಂದ್ರನು ಅನ್ವೇಷಕನಾಗಿದ್ದನು ಮತ್ತು ಆಸಕ್ತಿದಾಯಕವಾದದ್ದನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡನು ಆದ್ದರಿಂದ ಅವನು ಅಂತಿಮವಾಗಿ ಶ್ರೀ ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸರನ್ನು ದಕ್ಷಿಣೇಶ್ವರ ಕಾಳಿ ದೇವಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಭೇಟಿಯಾದನು.

ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಮಿಷನ್ ಸ್ಥಾಪನೆ

ಶ್ರೀ ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸರ ಮಹಾ ಸಮಾಧಿಯ ನಂತರ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ರಾಮಕೃಷ್ಣರ ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಶಿಷ್ಯ ತಾರಕನಾಥ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮೇ 1 1987 ರಂದು ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಮಿಷನ್ ಅನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಕೋಲ್ಕತ್ತಾದ ಬಳಿಯ ವರಾಹನಗರದಲ್ಲಿ ಶಿಥಿಲಗೊಂಡ ಕಟ್ಟಡದಿಂದ ತನ್ನ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಆರಂಭಿಸಿತು. 1887 ರಲ್ಲಿ ಅವರು ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ಪ್ರಪಂಚದ ಎಲ್ಲಾ ಸಂಬಂಧಗಳನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಸನ್ಯಾಸಿತ್ವದ ಪ್ರತಿಜ್ಞೆ ಮಾಡಿದರು. ಸಹೋದರತ್ವವು ತಮ್ಮನ್ನು ಮರುನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿತು ಮತ್ತು ನರೇಂದ್ರನಾಥ ವಿವೇಕಾನಂದರಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದರು.

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಉಪದೇಶಗಳು

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಭಾರತವನ್ನು ಅದರ ಅರ್ಹವಾದ ವೈಭವದಲ್ಲಿ ಪ್ರದರ್ಶಿಸಿದ ನಂತರ

ಭವ್ಯವಾದ ಸ್ವಾಗತಕ್ಕಾಗಿ ಕೋಲ್ಕತ್ತಾಗೆ ಹಿಂತಿರುಗಿದರು. 'ನನ್ನ ಚಳವಳಿಯ ಯೋಜನೆ' 'ಭಾರತದ ದೈನಂದಿನ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ವೇದಾಂತ' 'ದಿನಕ್ಕಾಗಿ ನಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯ' 'ಭಾರತದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಪುತ್ರರು' 'ಭಾರತದ ಭವಿಷ್ಯ' ಅವರು ಉಪನ್ಯಾಸ ನೀಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಕಟುವಾದ ಚಿಂತನೆಗಳು ಭಾರತೀಯ ಮತ್ತು ವಿದೇಶಿ ಮನಸ್ಸುಗಳ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿತು. ಅವರು ವೇದಾಂತದ ಸಂದೇಶವನ್ನು ಪ್ರಪಂಚದಾದ್ಯಂತ ಹರಡಿದರು. ಹೀಗಾಗಿ ಅವರು ಆರ್ಯ ಧರ್ಮ, ಆರ್ಯ ಜನರು ಮತ್ತು ಆರ್ಯ ಭೂಮಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಗೆದ್ದರು.

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ತಮ್ಮ ಉಪನ್ಯಾಸದಲ್ಲಿ ದೇವರು ಒಬ್ಬನೇ ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಧರ್ಮಗಳು ಸಮುದ್ರದಲ್ಲಿ ಕೊನೆಗೊಳ್ಳುವ ವಿವಿಧ ನದಿಗಳಂತೆ ಜಗತ್ತಿಗೆ ವಿವರಿಸಿದರು. ಆದ್ದರಿಂದ, ವಿವಿಧ ಧರ್ಮಗಳ ಪ್ರಚಾರಕರಲ್ಲಿ, ಅವರು ದೇವರನ್ನು ವಿವಿಧ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ವಿಭಿನ್ನ ನಂಬಿಕೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಪೂಜಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂಬ ವಿವಾದಗಳು ಇರಬಾರದು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ದರ್ಶನವನ್ನು ಬಹಳ ಮೆಚ್ಚುಗೆಯಿಂದ ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾಯಿತು ಮತ್ತು ಅನೇಕ ಅಮೇರಿಕನ್ ಪುರುಷರು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರು ಅವರ ಅನುಯಾಯಿಗಳಾದರು, ಅವರು ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಮಿಷನ್‌ಗೆ ಸೇರಿದರು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ತಮ್ಮ ದಿಟ್ಟ ಬರಹಗಳಲ್ಲಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯ ಸಾರವನ್ನು ಕುರಿತು ಭಾಷಣ ಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಭಾರತವನ್ನು ಕುರಿತು ರಚಿಸಿದ್ದಾರೆ "ನಮ್ಮ ತಾಯ್ನಾಡು ತತ್ಪಶ್ಚಾತ್ ಮತ್ತು ಧರ್ಮದ ರಾಷ್ಟ್ರ, ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ದೈತ್ಯರ ಜನ್ಮಸ್ಥಳ, ತೃಜಿಸುವ ದೇಶ, ಎಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲೆಲ್ಲಿ, ಮೊದಲಿನಿಂದಲೂ ಆಧುನಿಕ ಕಾಲದವರೆಗೆ; ಜೀವನದ ಅತ್ಯುನ್ನತ ಆದರ್ಶಗಳು ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ತೆರೆದಿರುತ್ತವೆ." ವಿವೇಕಾನಂದರ ಯಶಸ್ಸು ಮಿಷನ್‌ನಲ್ಲಿ ಬದಲಾವಣೆಗೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು, ಅವುಗಳೆಂದರೆ ಪಶ್ಚಿಮದಲ್ಲಿ ವೇದಾಂತ ಕೇಂದ್ರಗಳ ಸ್ಥಾಪನೆ. ವಿವೇಕಾನಂದರು ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಹಿಂದೂ ವಿಚಾರಗಳು ಮತ್ತು

ಧಾರ್ಮಿಕತೆಯನ್ನು ಅದರ ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ಸ್ವೀಕರಿಸುವವರ ಅಗತ್ಯತೆಗಳು ಮತ್ತು ತಿಳುವಳಿಕೆಗೆ ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡರು. ಅವರು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಆಕರ್ಷಿತರಾದರು ಮತ್ತು ಪಾಶ್ಚಾತ್ಯ ನಿಗೂಢ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಟ್ರಾನ್ಸೆಂಡೆಂಟಲಿಸಂ ಮತ್ತು ಹೊಸ ಚಿಂತನೆಯಂತಹ ಚಳುವಳಿಗಳಿಂದ ತಿಳಿದಿದ್ದರು.

ಹಿಂದೂ ಧಾರ್ಮಿಕತೆಯ ಅವರ ರೂಪಾಂತರದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ಅಂಶವೆಂದರೆ “ನಾಲ್ಕು ಯೋಗಿಗಳು” ಮಾದರಿಯ ಪರಿಚಯವಾಗಿದೆ, ಇದು ರಾಜಯೋಗವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ, ಇದು ದೈವಿಕ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಅವರ ರಾಜಯೋಗ ಎಂಬ ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಯಿತು, ಅದು ಅಪಾರ ಜನಪ್ರಿಯತೆಯನ್ನು ಗಳಿಸಿತು. ಇದು ಯೋಗದ ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ತಿಳುವಳಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಗಮನಾರ್ಹ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿತು, ಎಲಿಜಬೆತ್ ಡಿ ಮಿಚೆಲಿಸ್ ಪ್ರಕಾರ ಆಧುನಿಕ ಯೋಗದ ಆರಂಭವನ್ನು ಗುರುತಿಸುತ್ತದೆ.

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ ವಿಶ್ವವ್ಯಾಪಿ ಅನುಯಾಯಿಗಳು ವಿಲಿಯಂ ಜೇಮ್ಸ್, ಜೋಸೆಫಿನ್ ಮ್ಯಾಕ್ಲಿಯೋಡ್, ಜೋಸಿಯಾ ರಾಯ್ಸ್, ನಿಕೋಲಾ ಟೆಸ್ಲಾ, ಲಾರ್ಡ್ ಕೆಲ್ವಿನ್, ಹ್ಯಾರಿಯೆಟ್ ಮನ್ರೋ, ಎಲಾ ವೀಲರ್ ವಿಲ್ಕಿನ್ಸ್, ಸಾರಾ ಬರ್ನ್‌ಹಾರ್ಡ್, ಎಮ್ಮಾ ಕ್ಯಾಲ್ವೆ ಮತ್ತು ಹರ್ಮನ್ ಲುಡ್ವಿಗ್ ಫರ್ಡಿನಾಂಡ್ ವಾನ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಅನೇಕ ಭಕ್ತರು ಮತ್ತು ಅನುಯಾಯಿಗಳು ಯುರೋಪ್ ಮತ್ತು ಯುಎಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಿದರು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಹಲವಾರು ಅನುಯಾಯಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು: ಮೇರಿ ಲೂಯಿಸ್ (ಫ್ರೆಂಚ್) ಸ್ವಾಮಿ ಅಭಯಾನಂದ ಆದರು ಮತ್ತು ಲಿಯಾನ್ ಲ್ಯಾಂಡ್‌ಗರ್ ಸ್ವಾಮಿ ಕೃಪಾನಂದರಾದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ವೇದಾಂತ ಸೊಸೈಟಿಯ ಧೈಯವನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಬಹುದು,

ಈ ಸಮಾಜವು ಇನ್ನೂ ವಿದೇಶಿಯರಿಂದ ತುಂಬಿದೆ ಮತ್ತು ಲಾಸ್ ಎಂಜಲೀಸ್‌ನಲ್ಲಿದೆ. ಅವರು ಅಮೇರಿಕಾದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ, ವಿವೇಕಾನಂದರು ವೇದಾಂತ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಹಿಮ್ಮೆಟ್ಟುವಿಕೆಯನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಲು ಕ್ಯಾಲಿಫೋರ್ನಿಯಾದ ಸ್ಯಾನ್ ಜೋಸೆನ ಆಗ್ನೇಯ ಪರ್ವತಗಳಲ್ಲಿ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಪಡೆದರು. ಅವರು ಅದನ್ನು “ಶಾಂತಿ ಹಿಮ್ಮೆಟ್ಟುವಿಕೆ” ಅಥವಾ ಶಾಂತಿ ಆಶ್ರಮ ಎಂದು ಕರೆದರು. ವಿವೇಕಾನಂದ ಮಂತ್ರವು ಡೆಟ್ರಾಯಿಟ್‌ನಿಂದ ಕ್ರಿಸ್ತಿನಾ ಗ್ರೀನ್‌ಸೈಡ್ ಅನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು ಮತ್ತು ಅವರು ಸಿಸ್ಟರ್ ಕ್ರಿಸ್ಟಿನ್ ಆದರು ಮತ್ತು ನಿಕಟ ತಂದೆ-ಮಗಳ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ಪಶ್ಚಿಮದಿಂದ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ತಮ್ಮ ಕೆಲಸವನ್ನು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಹರಡಿದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಅನುಯಾಯಿಗಳೊಂದಿಗೆ ನಿಯಮಿತವಾಗಿ ಪತ್ರವ್ಯವಹಾರ ನಡೆಸಿದರು, ಸಲಹೆ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ನೀಡಿದರು.

ಅವರ ಆ ಕಾಲದ ಪತ್ರಗಳು ಅವರ ಸಮಾಜ ಸೇವಾ ಅಭಿಯಾನವನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಬಲವಾದ ಪದಗಳಾಗಿವೆ. ಅವರು ಅಖಂಡಾನಂದವನ್ನು ಬರೆದರು. ಖೇತ್ರಿ ನಗರದ ಬಡವರು ಮತ್ತು ಕೆಳವರ್ಗದವರ ನಡುವೆ ಮನೆಯಿಂದ ಮನೆಗೆ ಬಂದು ಅವರ ಧರ್ಮವನ್ನು ಕಲಿಸಿ. ನೀವು ಬಡವರಿಗೆ ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಮಾಡದ ಹೊರತು. ಅವರಿಗೆ ಭೂಗೋಳ ಮತ್ತು ಇತರ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಗಾಯನ ಪಾಠಗಳು ಇರಲಿ. ಸುಮ್ಮನೆ ಕುಳಿತು ರಾಜಕುಮಾರನ ಖಾದ್ಯವನ್ನು ಸೇವಿಸಿ, “ರಾಮಕೃಷ್ಣ, ಪ್ರಭು!” ಎಂದು ಹೇಳುವುದರಿಂದ ಏನೂ ಒಳ್ಳೆಯದಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. 1895 ರಲ್ಲಿ, ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ವೇದಾಂತವನ್ನು ಕಲಿಸಲು ಬ್ರಹ್ಮವಾದಿನ್ ಪತ್ರಿಕೆಯನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ನಂತರ, ಅವರ ಮೊದಲ ಆರು ಅಧ್ಯಾಯಗಳಾದ ದಿ ಇಮಿಟೇಶನ್ ಆಫ್ ಕ್ರೈಸ್ಟ್ ಅನುವಾದವನ್ನು 1889 ರಲ್ಲಿ ಬ್ರಹ್ಮವಾದಿನ್‌ನಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಯಿತು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಡಿಸೆಂಬರ್ 16, 1896 ರಂದು

ತಮ್ಮ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು, ಕ್ಯಾಪ್ಟನ್, ಶ್ರೀಮತಿ ಸೆವಿಯರ್ ಮತ್ತು ಜೆಜಿ ಗುಡ್ವಿನ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಇಂಗ್ಲೆಂಡ್‌ನಿಂದ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಮರಳಿದರು. ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ, ಅವರು ಫ್ರಾನ್ಸ್ ಮತ್ತು ಇಟಲಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಡಿಸೆಂಬರ್ 30, 1896 ರಂದು ನೇಪಲ್ಲಿನಿಂದ ಭಾರತಕ್ಕೆ ನೌಕಾಯಾನ ಮಾಡಿದರು.

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ದಿನಗಳು

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಓಡಾಟದ ದಿನಗಳು ಮೊದಲು ಬೆಳಗಾವಿಗೆ ಭೇಟಿ, ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ದೇಶ ಸುತ್ತುವ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಮೊದಲು ಬಂದಿದ್ದು ಬೆಳಗಾವಿಗೆ, ಅದು 1892ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ 16. ಅಂದು ಬಂದವರು ರಿಸಾಲದಾರ್ ಗಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿರುವ, ಬೆಳಗಾವಿಯ ಖ್ಯಾತ ವಕೀಲ ಸದಾಶಿವ ಭಾಟೆ ಅವರ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ತಂಗಿದ್ದರು. ಧೀರ ಸನ್ಯಾಸಿ ತಂಗಿದ್ದ ಜಾಗವೀಗ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ ಮೆಮೋರಿಯಲ್ ಮ್ಯೂಸಿಯಂ ಆಗಿ ಮಾರ್ಪಟ್ಟಿದೆ. ಮೂಲ ಸ್ವರೂಪಕ್ಕೆ ಧಕ್ಕೆಯಾಗದಂತೆ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯ ಕೈಗೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ

ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಯುವ ದಿನ 2022

ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜನ್ಮದಿನದ ನೆನಪಿಗಾಗಿ ಇದನ್ನು ಜನವರಿ 12 ರಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅವರು ಮಹಾನ್ ಚಿಂತಕ, ಶ್ರೇಷ್ಠ ವಾಗ್ಮಿ ಮತ್ತು ಭಾವೋದ್ರಿಕ್ತ ದೇಶಭಕ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಪರಿಚಯದ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲದ ಹೆಸರು. ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮದ ಬಗ್ಗೆ ಪಾಶ್ಚಿಮಾತ್ಯ ಜಗತ್ತಿಗೆ ಜ್ಞಾನೋದಯ ಮಾಡಿದ ಕೀರ್ತಿ ಅವರದು ಪ್ರಭಾವಿ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಅವರು 1893 ರಲ್ಲಿ ಚಿಕಾಗೋದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಧರ್ಮಗಳ ಸಂಸತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂ ಧರ್ಮವನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಇದರಿಂದಾಗಿ ಭಾರತದ ಅಪರಿಚಿತ ಸನ್ಯಾಸಿಯೊಬ್ಬರು ಇದ್ದಕ್ಕಿದ್ದಂತೆ ಖ್ಯಾತಿಯನ್ನು ಗಳಿಸಿದರು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜನ್ಮದಿನದ ನೆನಪಿಗಾಗಿ ಜನವರಿ 12 ರಂದು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಯುವ ದಿನವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ವಿವೇಕಾನಂದರ ನುಡಿಗಳು ನಮ್ಮ ದುಃಖಗಳೆಲ್ಲ ನಾವೇ ಜವಾಬ್ದಾರರು, ಮತ್ತಾರೂ ಅಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಅದೃಷ್ಟವನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವವರು ನಾವೇ. ಸಾಧ್ಯವೇ ಇಲ್ಲ ಎಂದುಕೊಂಡರೆ ಏನನ್ನೂ ಸಾಧಿಸಲಾಗದು. ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವುದರಿಂದ ನಷ್ಟವೇನಿದೆ? ಗೆದ್ದರೆ ಸಂತೋಷ, ಸೋತರೆ ಅನುಭವ. ಕಾಲ ಕೆಟ್ಟಿತೆಂದು ಜನರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ, ಕಾಲ ಕೆಡುವುದಿಲ್ಲ. ಕೆಡುವುದು ಜನರ ನಡತೆ ಮತ್ತು ಆಚಾರ ವಿಚಾರ ಮಾತ್ರ. ಗುರು ಎಂದರೆ ವ್ಯಕ್ತಿಯಲ್ಲ, ಒಂದು ಶಕ್ತಿ. ಅಜ್ಞಾನದ ಕತ್ತಲೆಯ ಕಳೆದು ಸುಜ್ಞಾನದಡೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುವ ಶಬ್ದವೇ ಗುರು. ಸಾಧನೆ ಇಲ್ಲದೇ ಸತ್ತರೆ ಸಾವಿಗೆ ಅವಮಾನ. ಆದರ್ಶ ಇಲ್ಲದೆ ಬದುಕಿದರೆ ಬದುಕಿಗೆ ಅವಮಾನ.

ಮರಣ

39 ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ 4ನೇ ಜುಲೈ 1902 ರಂದು ಬೇಲೂರು ಮಠದಲ್ಲಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಸಂಸ್ಕೃತ ವ್ಯಾಕರಣವನ್ನು ಕಲಿಸಲು ತಮ್ಮ ದಿನಗಳ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಸಂಜೆ ತಮ್ಮ ಕೋಣೆಗೆ ಹೋದಾಗ ಸುಮಾರು 9 ಗಂಟೆಗೆ ಧ್ಯಾನದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಈ ಭೌತಿಕ ಪ್ರಪಂಚವನ್ನು ತೊರೆದು ಪರಮ ಶಕ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಶಾಶ್ವತವಾಗಿ ವಿಲೀನಗೊಂಡರು.

ಉಪಸಂಹಾರ

ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ಜನವರಿ 12 ರಂದು ಭಾರತವು ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜನ್ಮದಿನವನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತದೆ. ಇದನ್ನು ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜಯಂತಿ ಅಥವಾ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಯುವ ದಿನ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪ್ರಪಂಚದ ಇತರ ಭಾಗಗಳಿಂದ ಭಾರತದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯನ್ನು ಕೊನೆಗೊಳಿಸುವಲ್ಲಿ ಅವರು ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದರು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರು ಪ್ರಮುಖ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತಾವಾದಿಯಾಗಿದ್ದರು. “ಏಳಿ, ಎದ್ದೇಳಿ ಮತ್ತು ಗುರಿಯನ್ನು ತಲುಪುವವರೆಗೆ ನಿಲ್ಲಬೇಡಿ”

ಎಂದು ಅವರು ತಮ್ಮ ದೇಶವಾಸಿಗಳಿಗೆ ಸಾರಿದರು. ಅವರ ಆಲೋಚನೆಗಳು ಯಾವಾಗಲೂ ಜನರಿಗೆ ಸ್ಫೂರ್ತಿ ನೀಡುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಭವಿಷ್ಯದ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ಯಾವಾಗಲೂ ಶಕ್ತಿಯ ಮೂಲವಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಪರಾಮರ್ಶನ/ಆಕರ ಗ್ರಂಥಗಳು

- ಕುವೆಂಪು. ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ. ಶ್ರೀರಾಮಕೃಷ್ಣ ಆಶ್ರಮ.
- ಸುಗಂದರಾಜ. (2017). ಭಾರತ ಭಾಗ್ಯವಿಧಾತ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ. ಚಿನ್ನಯ ಪ್ರಕಾಶನ.
- ಸ್ವಾಮಿ ಪುರುಷೋತ್ತಮಾನಂದ. (2020). ವೀರಸಂನ್ಯಾಸಿ ವಿವೇಕಾನಂದ. ಶ್ರೀರಾಮಕೃಷ್ಣ ಆಶ್ರಮ.
- ಸ್ವಾಮಿ ಸೋಮನಾಥಾನಂದ. (2014). ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆ. ಶ್ರೀರಾಮಕೃಷ್ಣ ಆಶ್ರಮ.
- ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ. (2014). ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಕೃತಿ ಸಂಗ್ರಹ. ಶ್ರೀರಾಮಕೃಷ್ಣ ಆಶ್ರಮ.
- ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ. (2017). ರಾಜಯೋಗ. ಶ್ರೀರಾಮಕೃಷ್ಣ ಆಶ್ರಮ.
- ಶ್ರೀ ಶ್ರೀ ಸಚ್ಚಿದಾನಂದೇಂದ್ರ ಸರಸ್ವತಿ ಸ್ವಾಮಿ (2008). ಶ್ರೀ ವಿವೇಕಾನಂದ ಸ್ವಾಮಿಗಳವರ ವೇದಾಂತ ಉಪನ್ಯಾಸ ಮಾಲೆ. ಆಧ್ಯಾತ್ಮ ಪ್ರಕಾಶನ ಕಾರ್ಯಾಲಯ.
- ಶ್ರೀಧರಮೂರ್ತಿ ಎನ್ ಎಸ್. (2018). ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಗುರು. ವಸಂತ ಪ್ರಕಾಶನ.